

千里挑一 终身学习

在香港, 当公务员不简单

吴玉洁

一直以来,公务员工作在香港都是 市民眼中的"香饽饽"。日前香港发布的 一项就业调查结果就显示,香港特区政 府在众多投资银行、创科公司、跨国企 业中脱颖而出,成为2018年最受学生欢 迎的雇主,足可见"金饭碗"的魅力。

精挑细选留人才

香港拥有17万余人组成的公务员队 伍,占全港人口的1/50,但要想成为其 中一员,并不容易。以2017年的香港特 区政府招聘为例,仅"政务主任"一职 就吸引了1.7万份申请,最终获聘的只有 33人, 录取率不足千分之二。

"政府工作相对稳定,不用面对大规 模裁员和公司倒闭的风险, 中低层职位 起薪远超市场价格,而且还有较好的福 利,所以进入政府工作对青年而言极具 吸引力。"就读社会工作学系的小马今年 进入了大四,找工作的压力随之而来。 "我身边的同学过半都想去试一下考公务 员,有不少人还专门去上了相关的考试 培训,但要想成功应聘,真的是'千军 万马过独木桥'。"

香港奉行"高薪养廉",丰厚的待遇 吸引众多青年投考"政府工"。如何从中 挑出最出类拔萃的人才,特区政府"低 门槛、多考察"的招录模式功不可没。

"低门槛"指的是通过"综合招聘考 试及基本法测试"。这项考试是应聘香港 公务员大多数职位的候选人"必经关 卡",着重考察候选人的中文、英文运用 和能力倾向测试。"由于考试每年定期举 行两次,而且及格成绩永久有效,所以 只要用心准备,通过考试并不困难。"小

"敲门砖"容易拿,随后的考察才是 真挑战。和内地统一时间举行的公务员 招考不同,香港公务员是"应需招人", 政府网站上随时会挂出进行招聘的工作 职务、入职资格、学历要求及薪酬待遇 等,所有合资格候选人都可以选择自己 心仪的职位投考。进入这一轮的应考 者,就要面对"升级打怪"式的多轮面 试挑战。以最受青年欢迎的"政务主 任"一职为例,面试会同时以中文(粤 语)及英文进行,考生在首轮中就要进 行3分钟主题演讲,并回答面试官提出

的追问;第二轮面试则是长达3小时的 小组讨论, 评核考生对时事的掌握及如 何站在领导者的角度思考问题、模拟如 何应对尖锐提问;最后一轮为个人面 试, 考生要单独接受5位面试官的轮番

依靠着严格公正、能力为先的招 聘,香港政府才能"千里挑一"地组建 出一流的公务员队伍。

考核严格重学习

过五关斩六将进入公务员队伍只是 工作的开始,要想立稳脚跟,成为一名 合格的公务员并非易事。政务主任、二 级行政主任等不少职位都有长达3年的 试用期,只有成功通过试用,才有机会 按长期聘用条款受聘。"特区政府的专业 部门会招聘毕业生当见习生, 只有满足 职位要求或者考取相应的资格牌照后, 才能够成为一名正式在政府任职的专业 人士。"在政府工作了8年的廖俊乐说。

香港公务员按工作职责分为18个不 同职系,职系有独立的职级和晋升体 系, 互不隶属。因此每一位"政府工" 都对自己的职业发展有着清晰地了解, 有力促进了不同人才的专业化发展。 "2010年进入政府成为见习工程师,经过 4年的历练拿到资格牌照,转成工程 师。"廖俊乐以自己的经历为例介绍道, "很多涉及专业知识技能的司局工作人 员, 例如测量师、律师、建筑师、工程 师等,都需要根据要求考取相关的资质 牌照,才能有资格从见习或助理转为正 式在政府任职的专业人士。"

高水平的专业素养是香港公务员队 伍给外界的一贯形象,这与香港特区政 府提倡的"终身学习"密不可分。除了 邀请不同领域的专家定期授课外,特区 政府还鼓励员工加强进修,提升专业水 平。因此,在香港,不少公务员名片上 除了政府的职位头衔外, 还印有各类专 业资格或者各类学位,避免了"门外 汉"处理"门内事"的情况。

除了"两文三语"自由切换的语言 功底, 堪比专业人士的技能水平, 香港 公务员在工作中更会受到严格的纪律和 规章管理,以及来自市民的时刻监督。 点开特区政府公务员事务局的页面,里



香港特区政府大楼建筑造型寓意"门常开,水长流",风景优美。(资料图片)

面清晰地列出了公务员队伍管理的各项 条例,从品行与纪律、员工关系到工作 表现管理、公务员培训等不同内容; 其 中仅"品行"相关的就有10条,涉及公 务员诚信管理、申报私人投资、接受利 益及款待多个方面。

种种"繁琐"的规定让香港公务员 在工作处事时始终"有规可依"。"政府 每一年都会对我们的工作进行评估,作 为升职参考。"廖俊乐说,正因"有规 矩、有监督、有考核、无特权",香港公 务员大多将自己视为服务者而非管理 者,助力特区政府落实各项措施,让这 座国际化都市运转得更流畅。

服务社会促成长

高淘汰率的用人标准, 高专业化的 管理要求, 让香港公务员队伍中的不少 人才,即使进入企业用工市场也是众人 争抢的"香饽饽",也让"政府工只是拿 高薪、挨年资"的质疑不攻自破。"香港 在中小学教育阶段,就会鼓励我们多关 心本地发展、参与社会事务、讨论社会 议题, 所以青年们在报考'政府工' 时,除了被高薪所吸引,也抱着一颗 '服务社会'的初心。"小马说。

港青参与公共事务的热情,从"青

年委员自荐试行计划"的火爆就可见一 斑。这一计划让香港青年人自荐成为政 府指定委员会成员,获得更多议政论政 的机会。虽然同为特区政府的招录,但 这一计划无报酬、职位全是义工, 却依 旧吸引了1140多人申请10余个席位。正 如计划宣传片中提到,申请者全凭"服 务社会的热忱"加入其中。

"特区政府作为社会最大的公权力机 关, 其运作与市民福祉息息相关, 我乐 见更多青年精英进入政府,期望他们为 特区政府的运作和服务注入更多积极的 动力和正面影响,提升港府的管治能 力。"在谈及香港特区政府成为最受学生 欢迎的雇主时,香港青年时事评论员协 会副主席陈志豪表示,青年愿意投身政 府工作,可以促进香港社会更有活力地

高薪养廉、待遇优厚, 让香港特区 政府成为众多青年的投考首选; 挑选 严格、高效运转,严格的筛选管理让 这份职业除了一份荣誉, 更添一份责 任。正由于完善的选人用人和培训培 养机制,让越来越多的高素质人才进 入政府, 反过来促进了政府提升工作 效率。这也许就是香港连续多年在《世 界竞争力年报》中位居"政府效率"榜 首的奥秘之一。



在近日举行的"中国新 一轮对外开放暨共建'一带 一路'(香港)高峰论坛" 上,与会人士表示,站在改 革开放40周年的新起点上, 随着广深港高铁香港段、港 珠澳大桥开通,香港同胞一 定能把握国家新一轮改革开 放的历史机遇。

"一带一路"建设已逐渐从理 念转化为行动, 从愿景转化为现 实;粤港澳大湾区则是推进"一 带一路"建设的重要区域。香港 可放大和提升地理位置优越、资 本雄厚、联通中外的优势,促进 自身深度融入国家整体发展。

—中国侨联主席万立骏

轮

玉

机

40年的改革开放,不仅全面 改变了中国,也深刻影响了世 界。"一带一路"倡议则开启了中 国与国际社会共享发展机遇的新 篇章。40年来香港一直以自己所 长服务国家所需, 体现了与国家 同发展、共繁荣。

香港侨界社团联会会长

在改革开放进入40周年的今 天, 国家经济发展已经进入新时 代,"引进来"和"走出去"并 重,形成全面双向开放的新格 局。在"一国两制"独特安排 下,香港联系国际的门户功能越 来越重要。未来香港有信心不断 提升竞争力,继续为国家发展贡 献力量。

一香港特区政府财政司司 长陈茂波

支持香港参与和助力"一带

一路"有利于推动形成全面开放的新格局,有利于 香港融入国家发展大局,实现和内地优势互补,共 同发展。站在改革开放40周年的新起点上,随着广 深港高铁香港段、港珠澳大桥开通,香港同胞一定 能把握国家新一轮改革开放的历史机遇,坚守"一 国"之本,善用"两制"之利,发挥香港所长,服 务国家所需。

-中央政府驻香港联络办副主任黄兰发

香港在国家改革开放进程中作出历史性贡献, 也抓住机遇,实现自身的跨越式发展。新一轮改革 开放和"一带一路"建设中,香港既有国际金融、 贸易、航运中心的传统优势,又有全力打造国际创 科中心的潜力,一定可以迎来发展新机遇,拓展发 展新空间。

-外交部驻港公署特派员谢锋



来自世界各地的马戏精英近日聚首香港,在香港文化中心露天广场演出"第五届中国国 际马戏节"香港专场。图为阿根廷鼓舞精彩表演。 中新社记者 洪少葵摄

一周燕洵





台湾当局前领导人陈水扁近日出席所谓的 "受迫害十周年晚会",现身与挺扁势力一唱一 和。岛内舆论痛批,民进党当局公然放水,视 法律为无物,才让陈水扁如此放肆,竟然有脸 庆祝"被抓十周年"。

由"台独"团体策划的"平反扁案讨公 道"十周年晚会,近日在高雄市三凤宫前举 行。陈水扁晚6时许抵达会场,让挺扁势力一 阵骚动。陈水扁儿子陈致中在致辞时痛批国民 党,称父亲的身体以前像铁打的一样,后来却 被国民党关坏了,要支持者打倒国民党,"还 扁一个公道"。

2008年11月11日,陈水扁因贪腐案被逮捕。

民进党当局对陈水扁此举默许纵容。据台 湾《中国时报》报道,陈水扁早前收到邀请 时,曾宣称绝对不会缺席,还在脸书自加戏码 称,如果监狱方面不许他出席,就"北上向蔡 英文拦车陈情"。

台媒披露, 陈水扁直到晚会当天才临时提 出申请,监狱火速审查后表示同意,理由是 "出席音乐晚会有助于陈水扁病情的改善",但 陈水扁仍然要秉持不上台、不演讲、不谈及政 治及不接受媒体采访的"四不原则"

岛内舆论批评, 这完全是民进党当局在放 水,让保外就医的贪污犯践踏法律、进行政治 活动及辅选。 (闵 喆)

从禁书到入选教科书

金庸小说在台湾的"奇幻漂流"

本报记者 王 平

武侠小说大家金庸辞世,华人世界同声哀悼。在台湾,金庸 小说曾长期被禁,后来虽获解禁,仍被广大家长视为洪水猛 兽,不许孩子阅读。而今,金庸小说却已进入台湾教科书、试 卷中。起落之间,见证经典会穿越时空。

"隐姓埋名"为哪般

《射雕英雄传》是金庸的代表作,但在台湾"戒严时期",岛 内民众接触它的时候,它叫做《大漠英雄传》。

1959年底,台当局"戒严时期"最大的情治机构"警备总司 令部"(简称"警总")下令执行"暴雨专案",专门查禁"共匪 武侠小说",金庸作品也在名单中。由于作品被禁,金庸小说只能 在岛内偷偷流行,出版商也改头换面进行盗印,不仅作品改名, 甚至书中主角都要改名。

据说,《射雕英雄传》被改名与"只识弯弓射大雕"诗句有 关。而《天龙八部》被禁据说原因是一句对白——"王语嫣见两 个人在打架,就随口说:这是江南蒋家的名招过往云烟啊!"因此 被台当局认为是"指桑骂槐"。另一种说法是指《天龙八部》的慕 容复影射了当时的一位政要。

此外,《倚天屠龙记》当时在台湾叫《至尊刀》,《笑傲江湖》 改名《独孤九剑》,《书剑恩仇录》改为《剑客书生》,《鹿鼎记》 变成《小白龙》,不一而足。

入选课本和试卷

金庸小说魅力实在太大,在台湾各界积极争取下,金庸作品 于1979年在台解禁。不过,台湾的家长在相当长一段时间也反感 上学的孩子看"闲书",其中就包括金庸小说。近年来,金庸小说 的文学价值日益获得肯定,台湾一些教科书和考试开始将金庸小 说内容纳入其中。

除了台湾当局推行的教科书外,台湾教科书版本众多。其 中,翰林版台湾初三上学期语文教科书就选录《射雕英雄传》中 黄蓉智斗书生情节;翰林版高三下学期语文也选录《天龙八部》 中雁门关外萧峰舍命退辽兵的情节。

同时,台湾大考语文命题走向生活化,多元取材,武侠小说 也逐渐入题,统计台湾历年学测、指考语文考题,仅金庸的《射 雕英雄传》、《神雕侠侣》就入题3次; 古龙、梁羽生的武侠小说及



近日,大陆浙江杭州市一家新华书店专门设立了金庸作品专柜 龙 巍摄 (人民视觉)

王度庐小说《卧虎藏龙》也都被考过。

台湾明星高中每年暑假为新生开书单,鼓励阅读经典文学作 品,也曾先后把《笑傲江湖》等金庸小说列入书单。

经典流传影响深

台湾中国文化大学广告系主任段心仪认为,从唐代传奇起, 小说在每个年代都扮演不同角色, 进入白话文时代, 小说更是文 学潮流中重要一支,而金庸武侠小说堪称"文白融合"典范,作 品内容以其丰沛情感、民族大义、新颖形式、独特文学价值风靡 华人圈,影响了很多普通民众,它被选入台湾教材吸引了更多学 生热爱阅读经典文学和喜爱中国历史。

金庸小说对台湾社会的影响及于方方面面。台大校长当选人 管中闵遭民进党刁难,曾以《倚天屠龙记》中的"他强由他强, 清风拂山岗;他横由他横,明月照大江"抒怀,而台"行政院 长"赖清德也引用同一本书中的"他自狠来他自恶,我自一口真 气足"来回应。金庸仙去,岛内掀起一股以金庸小说人物比拟政 客之风, 政客往自己脸上贴金, 自比书中形象良好的正面人物, 而网友辛辣妙喻往往打中要害, 入木三分。小说角色能照见现实 众生相, 也足见金庸塑造人物功力之深厚。